

# 健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度需要把握哪些重点？

## 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

《决定》强调“健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度”，并作出了系统全面部署。我们要深入把握理解，认真贯彻落实。

产业链是经济体系中各产业环节和上下游在一定的技术经济联系基础上形成的链条式关系形态。产业链供应链韧性和安全水平是指这种关系形态具有内在稳定性、自主性和柔韧性，能够在受到外部冲击后较快自我适应，在受到封锁打压时维持有效运转，在极端情况下保证基本功能。产业链供应链韧性和安全水平取决于关键环节的自主可控和产业链体系的完整稳定。我国拥有全球最齐全的产业门类、最强大的产业配套能力，不仅为赢得大国博弈提供了战略支撑，也为全球经济的顺畅运行提供了保障。

习近平总书记强调：“产业链、供应链

在关键时刻不能掉链子，这是大国经济必须具备的重要特征。”一直以来，我国制造业“大而不强、全而不精”，部分关键核心技术受制于人。同时，全球产业链供应链正面临重构，产业链供应链外部环境的复杂性和不确定性上升，特别是近年来美国等西方国家对我国发展遏制打压升级，与我国强行“脱钩断链”，我国提升产业链供应链韧性和安全水平的重要性紧迫性进一步凸显。一个时期以来，国家围绕重点制造业产业链薄弱环节，在集中优质资源合力攻关、提升产业体系自主可控和安全可靠水平等方面取得了积极进展。健全相关制度要着重把握以下几个重点。

第一，健全强化重点产业链发展体制机制。一方面，要加快产业链“补短板”，统筹推进关键核心技术攻关工程、产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，加

快技术攻关突破和成果转化，提升集成电路、工业母机、医疗装备、仪器仪表、基础软件、工业软件、先进材料等重点产业链供应链自主可控能力。另一方面，要加强重点优势领域产业链“锻长板”，健全提升优势产业链领先地位体制机制，深入开展工业产品质量提升行动，聚焦新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源等重点领域，大力发展战略新技术、新产品、新业态，提高科技成果转化和产业化水平，增强产业链供应链韧性和竞争力。

第二，全链条推进技术攻关、成果转化应用。发挥社会主义市场经济条件下新型举国体制优势，注重“点”“链”结合，提升共性技术供给，注重场景牵引，强化政策支撑，全链条推进技术攻关、成果转化、生态构建，实现“化点成珠、串珠成链”。充分发挥“链主”企业的关键作用，有效利用我国市场规模巨大优势，带动产业链上下游企业成长，保持和发展好完整产业体系。

第三，完善产业在国内梯度有序转移

的协作机制。推进产业链供应链上下游对接合作模式，聚焦强链补链搭建产业转移合作平台。创新区域间产业转移合作模式，鼓励产业转出地和承接地建立产值、收益、用地等指标的分享机制。建设国家战略腹地和关键产业备份。构筑产业转移“拦水坝”，引导产业链关键环节留在国内，开展境外基础设施建设和产能合作。

第四，完善战略性矿产资源探产供储销统筹和衔接体系。加快推进新一轮找矿突破战略行动，坚持急用先行，突出紧缺战略性矿产，实现找矿新突破，增强战略性矿产资源长远保障能力。健全石油、天然气、煤炭、电力等能源产供储销体系，完善石油、天然气等重要能源资源储备动用机制，推动油气管网互联互通。推进大宗商品储运基地布局规划建设，夯实粮食、能源、矿产品原材料等稳产保供能力。

（摘自《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》）

## 我区召开药膳产业发展座谈交流会

本报讯（记者 聂灵灵）11月9日，我区在市药植物研究所（以下简称：市药植所）召开药膳产业发展座谈交流会。

会上，中华中医药学会药膳分会向市药植所授牌成为“中国·重庆国际药膳发布中心”，向餐厅“有间别院”“金佛山药膳坊”授牌成为中医药膳师实训基地。当天，市药植所还发布了药膳“元五行方·系列膏方”。

据介绍，我区常年在地中药材面积种植达30万亩，是武陵山区、大娄山脉10多个传统种植区县的中药材集散地，配建有中国金佛山中药材物流配送中心。今年，我区还成功获批创建全市唯一的国家中医药文化传承创新发展试验区，正大力推动中医特色疗法、中医理疗、药膳药浴等中医药健康服务深度融入康养旅游产业，全力塑造养生、养心、养老“三养品牌”，促进中医生活化、年轻化、产业化，加快推动中医药一二三产融合发展。同时，我区在药食同源应用和药膳开发方面进行了有益探索，药膳产业发展科技创新、成果转化成效显著。在药膳研发方面，市药植所成立了药膳专班，并成功推动重庆重庆市中医药学会中医药膳专业委员会；在药膳配方创新研究上，通过挖掘传统中医药典籍，结合现代营养学知识，开发出一系列既符合中医养生理念又适应现代人口味和健康需求的药膳配方；在人才培养方面，与重庆市卫健委国家职业技能鉴定所开展合作，联合培养“中医药膳师”40余名，为药膳事业的研究与发展储备专业人才力量。

副区长李玉梅参加座谈交流会。

## 新时代新征程新南川 我们在行动

### 我区相关部门连线“民呼我为”热线回应市民关切

本报讯（记者 刘晓娟）11月7日，区政务办、区教委、区文化旅游委、南城街道、南平镇等乡镇部门相关负责人连线重庆市“民呼我为”广播热线，就市民提出的有关校园周边安全、环境卫生、安全隐患等方面的问题进行回应和答复。

“民呼我为”广播热线节目是围绕群众反映的热点难点问题，选取劳动保障、医疗卫生、交通出行、教育文化、生态环境等方面问题，由主持人电话连线责任单位与群众开展互动，解决群众生活中遇到的难点堵点问题。

有市民反映，今年10月14日，由于当天是大雾天，位于西城街道壳牌加油站到北师大南川实验学校路段的路灯关

线不足，学生晨起上学存在安全隐患，希望有关部门能协调处理。区教委回应，10月10日，由于隆化六小（A区）扩建工程施工，用电负荷增大，导致老教学区内部电缆被烧坏，影响该片区部分公共设施供电。事后，学校立即启动应急预案，并迅速联系区供电公司专业人员开展检测和抢修，并于10月16日恢复通电，该片区公共照明也全部恢复。

南城街道万隆村村民反映，2023年8月21日的大雨冲垮了自家屋后的排水沟，导致雨水无法排出，希望相关部门能协助尽快修复排水沟。南城街道回应，该区域是老街改造区域，仅设有双向两车道，人行道不宽，加之游摊占道经营导致这条路更加拥挤，存在安全隐患。对此，镇政府一方面对游摊

塌，雨后，该村对全村进行了安全隐患排查，对垮塌排水沟等存在安全隐患的地方进行了修复，但该户屋后破损排水沟未在修复范围内。今年，因前期连续下雨，导致该排水沟出现垮塌，接到村民反映后，村里进行检查后立即安排了施工人员协助农户对排水沟进行了修复，该安全隐患已排除。

有市民反映，南川一中校门外在上下学期间，长期有游摊占道经营，影响市民出行，还产生大量垃圾，希望相关部门能加强该区域的管理。南平镇回应，该区域是老街改造区域，仅设有双向两车道，人行道不宽，加之游摊占道经营导致这条路更加拥挤，存在安全隐患。

和学生开展交通安全教育，一方面在附近宽阔的广场设置潮汐滩区，计划将游摊集中在潮汐滩区经营，目前正在改造，预计本月完成。

有市民反映，区体育场旁的室外露天乒乓球场地，有人边吸烟边打球，导致乒乓球场地环境很差，希望有关部门能加强管理并设置禁烟公告。区文化旅游委回应，在收到市民反映后，该委于10月18日在乒乓球场增设了禁烟标识标牌和爱护环境公告，并加强宣传，引导市民文明健身。同时，会同区市政所和乒乓球俱乐部，加大对乒乓球场的卫生清洁力度，积极为市民营造安定有序的健身环境。

当天，电话连线持续了一个多小时。在回复网友提问后，责任单位纷纷表示，将继续倾听市民呼声，加强与群众互动沟通，收集意见建议，接受舆论监督，同时进一步优化工作流程，完善工作制度，提高服务质量，共同为群众排忧解难。

“你看这里，不要急，慢一点。”在指导现场书法时，李永进骄傲地说，“他才学两年，已经超过很多成年人的水平了。”

这个“他”就是12岁的小邓。小邓的父母长期在外地，和爷爷奶奶生活在南川，虽然成绩优异，但性格内向。一开始小邓只参加了书法学习，但在李永进的带动下，他还学习了篮球和乒乓球，李永进还常跟他普及反诈知识，让他回家给爷爷奶奶宣传。如今小邓在“邻里乐”交到了很多好朋友，性格也越来越开朗了。

“学书法不收学费，一年只要30元纸张费，李老师就像对自己孙子一样对这些孩子，我们非常感动。”学生周睿宸的妈妈说：“我们家3个孩子都在小区参加了‘邻里乐’，特别是周睿宸的书法进步很大，老师说他硬笔字都变漂亮了。”

“看似是我教了他们，其实也是他们陪伴了我，这就是邻里的互动，感情建立。”李永进说，通过“邻里乐”，大家从同学变成了朋友，朋友的家人也是朋友，一个小区就有了感情的纽带，产生了凝聚力，就会更和谐。

### 我区首个市级技能大师工作室获批

本报讯（见习记者 张朴）近日，隆化职中正式获批“石鹏无线电装接工市级技能大师工作室”，这是我区第一个市级技能大师工作室。

近年来，隆化职中通过开展技能大师工作室建设，加强技能人才培养力度、健全高技能人才培养体系，不断引导“无线电装接工市级技能大师工作室”服务区域产业发展，并与企业形成合作关系，引入企业新技术和新工艺进学校课堂。目前，该工作室共有10名教师，其中6名为高级技师，2名为重庆市技术能手。

该校教务科副科长皮曼表示：“工作室的建立可以及时传递行业信息，帮助学生掌握最新技术，提升就业竞争力，也有助于培养高素质技术人才，支持地方产业的转型升级。”

接下来，该校将结合区域产业发展对人才的需求和职业院校人才培养实际需求，充分发挥职业院校技能大师工作室功能与优势，加强校企协同、共建共生，推动技能型人才培养。

### “小记者”打卡融媒体中心 探秘新闻“生产”过程



“小记者”在体验新闻配音。记者 陈落颖 摄

本报讯（记者 陈落颖）11月7日，来自隆化一小A区五年级的小学生化身“小记者”走进区融媒体中心，深入了解新闻的生产过程，近距离感受新闻行业的职业魅力。

活动中，“小记者”在主持人的带领下，了解了区融媒体中心的萌芽、发展和成就，并走进演播室、导播室、中央厨房、配音室等主要功能区，实地了解新闻策划、采访、播出等工作流程。

“各位观众大家好，今天我们来到了融媒体中心……”走进演播室，“小记者”们非常激动，大家轮流走上主播台体验新闻主播的视角，“小记者”马芷言还现场编写了一段播报词现场模拟新闻播报。“原来一条新闻的制作需要那么多的设备，我觉得记者台前幕后的工作都非常有意思，使我对新闻有更深的兴趣。”马芷言说。

现场，工作人员向“小记者”们展示了新闻工作中所使用到的器材和设备，并邀请“小记者”们体验新闻配音，尝试学习专业拍摄技巧，更加直观感受新闻生产的制作流程和幕后工作。跟随着主持人的讲解，大家一边参观一边询问，认真记录着所见所闻所感。

“我发现真实的记者工作和以前的想象很不一样，需要经过非常多的环节才能制作出一条真正的新闻。”隆化一小A区五年级学生张智宸说，回去后，他也要将自己所记录的内容整理成一条属于自己的“新闻”。

### 便民服务台

●重庆市南川区木凉商会（统一社会代码：51500119MJP52037W）遗失公章一枚和法人登记证书，特此声明。

●遗失何诗晗出生医学证明，编号：P500298302，特此声明。

### 行政许可证件（审批文件）注销公告

重庆铭度实业有限公司的年产7.8万吨紧固件产品项目工程的建设工程规划许可证（编号：建字第500119202000047号），我局已经依据《中华人民共和国行政许可法》第七十条第五项的规定，予以注销。

部分注销明细列表：

栋号	酸洗车间厂房				
总建筑面积	3,517.67				
分项建筑面积	居住面积	0	平方米	公建面积	0 平方米
	工业面积	3,517.67	平方米	配套设施面积	0 平方米
	车库及设备用房面积	0	平方米		
	其他（架空层、转换层等）面积		0	平方米	
总计容建筑面积	6,828.46	平方米	停车位 0	个	室内 0 个 室外

特此公告

重庆市南川区规划和自然资源局  
2024年11月7日